达州市环境保护局

报请审定《达州市人民政府办公室

关于做好2016年“6·5”世界环境日暨
“治理环境污染，建设宜居达城”宣传活动
有关事宜的通知（代拟稿）》的请示

达州市人民政府办公室：
    根据市委、市政府总体要求和省环保厅安排部署，现将《达州市人民政府办公室关于做好2016年“6·5”世界环境日暨“治理环境污染，建设宜居达城”宣传活动有关事宜的通知（代拟稿）》呈报于后，请予审定并函告所涉单位。
                             达州市环境保护局

2016年5月12日

（联系人：袁 圆    联系电话：15984495995）
达州市人民政府办公室
关于做好2016年“6·5”世界环境日
暨“治理环境污染，建议宜居达城”

宣传活动有关事宜的通知

通川区、达川区人民政府，经开区管委会、市级有关部门：

为努力营造全社会关心支持和参与环境保护的良好氛围，促进生态文明建设事业的顺利推进，现就2016年“6·5”世界环境日暨“治理环境污染，建设宜居达城”宣传活动有关事宜通知如下：
　　一、指导思想和目的
　　坚持以科学发展观为指导，以宣传新《环保法》和新《大气污染防治法》为主线，围绕今年“6·5”世界环境日主题—“打击非法野生动物贸易”和中国主题—“改善环境质量 推动绿色发展”以及城乡环境综合治理广场文艺宣传活动主题暨“治理环境污染，建议宜居达城”，着力开展“6·5”世界环境日暨“治理环境污染，建设宜居达城”宣传活动，进一步凝聚社会共识，激发公众热情，形成人人参与环保、人人支持环保、自觉主动保护环境的良好局面，为建设美丽达州提供坚强的环境保障。

二、宣传内容和形式

（一）领导前沿宣传。市政府领导出席“6·5”世界环境日宣传活动，并在《达州日报》、《达州晚报》发表“6·5”世界环境日署名文章，呼吁全民行动，为加强污染防治、建设美丽达州做出积极贡献。

（二）开展全市环境宣传咨询活动。6月5日，由市环保局牵头，会同市城管局、市城乡环境综合治理办公室等部门及通川区、达川区、经开区相关单位共同承办在中心广场的宣传咨询活动，采取设置咨询台、布置展板和发放宣传资料等形式，开展街头咨询宣传活动。
（三）开展短信宣传。6月5日，移动、电信、联通等通讯单位通过短信平台向广大市民发送“绿色出行，理性消费，节约能源，从身边小事做起，保护环境，让达城更美丽”的宣传短信，确保“6·5”世界环境日活动主题覆盖更广泛、更深入。
（四）开展广场文艺宣传。6月5日，结合活动主题，组织一次广场文艺宣传活动，并开展有奖问答节目，充分调动广大市民朋友共同参与环境保护和城乡环境综合治理的主动性和积极性，全面推进“美丽达州”建设。
（五）开展环境宣传系列报道活动。通过新闻媒体对全市相关单位积极参与环境保护的情况进行宣传报道，重点反映我市近年来环保工作取得的成就和水污染防治、大气污染防治等方面的工作动态，同时循环播放有关环境保护的公益广告。

　　三、具体要求和保障
（一）加强组织领导。成立2016年“6·5”世界环境日活动组委会，市政府分管领导任组委会主任，市政府联系副秘书长、市环保局主要领导任组委会副主任，市财政、教育、卫生、公安、住建、文广、城管、城乡环境综合治理办等单位负责人为成员。组委会下设办公室在市环保局，由市环保局分管领导兼任办公室主任，具体负责活动的组织和协调等工作。 

（二）搞好协调配合。通川区人民政府、达川区人民政府、经开区管委会、市级各相关单位要结合各自环境污染防治、生态环境保护和城乡环境综合治理职责，按照统一安排和要求，认真完成“6·5”世界环境日暨“治理环境污染，建设宜居达城”宣传工作任务。城管部门、城乡环境综合治理办和公安部门要做好各项活动的协调配合工作，确保宣传活动顺利进行。
（三）加强宣传报道。由市文体广新局负责，落实宣传报道人员和硬件设备，扩大宣传影响面，达到宣传教育良好效果，营造全市人民共同参与环境保护的浓厚氛围。

达州市人民政府办公室

2016年5月12日
达州市环境保护局办公室                 2016年5月12日印
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