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	1
	合成氨装置节能降碳改造（110kV变电站增容扩建项目）
	达州高新区斌郎街道百花村三组达州玖源新材料有限公司厂区内西北侧
	达州玖源新材料有限公司
	四川谱识检测技术有限公司
	建设性质：扩建
建设内容：达州玖源新材料有限公司110kV变电站为既有变电站，本项目在既有变电站内进行扩建，不新增占地。现有变电站采取半室内布置，主变采用户内半敞开式布置，配电装置采用室内GIS布置。拆除并更换现有的主变压器2×16MVA。扩建后的主变容量2×31.5MVA；110kV出线2回；10kV出线10回。本项目总投资3900万元，其中环保投资25.1万元，占项目总投资的0.64%。
	一、施工期环境保护措施
1、生态环境保护措施
本项目变电站改造在既有变电站围墙内进行，不涉及站外地表扰动和植被破坏，对站外生态环境无影响。本项目土石方能在站内平衡，不产生弃土。
2、声环境保护措施
为了尽可能减少变电站施工噪声影响，施工期采取下列措施：
①合理安排施工机械作业时间和施工工序，缩短高噪声、高振动作业时间，尽量降低施工机械对周围环境形成噪声影响。建设工程项目严禁在夜间和中高考期间进行产生环境噪声污染的施工作业，因特殊需要必须连续施工作业的，应当取得地方人民政府住房和城乡建设、生态环境主管部门或者地方人民政府指定的部门的证明，并在施工现场显著位置公示或者以其他方式公告附近居民，不得采取捶打、敲击、金属切割等易产生高噪声的作业方式。
②选用低噪声的机械设备和工法，按操作规范操作机械设备，尽量减少碰撞噪声，在施工现场装卸材料的，应当采取减轻噪声的作业方式，对工人进行环保方面的教育。尽量少用哨子、钟、笛等指挥作业。在装卸进程中，禁止野蛮作业。
③在施工招投标时，将施工噪声控制列入承包内容，在合同中予以明确，并确保各项控制措施的落实。
④施工单位按照环境噪声污染防治管理法律法规的规定防止施工噪声污染，噪声排放不得超过国家、省、市建筑施工场界环境噪声排放标准。
⑤现场加工、绑扎钢筋，场内周转建筑材料，场内切割、加工建筑材料，安装、拆除模板等工序应安排在白天，并应采取降噪措施，以免对周围居民造成影响。
⑥合理布局施工场地，变电站改造应尽量将易产生噪声的作业设备设置在场地中部。
⑦施工单位应加强现场管理，加强对设备的维护、养护，闲置设备应立即关闭；尽可能采用外加工材料，减少现场加工的工作量。
3、地表水环境保护措施
①施工单位应严格执行《建设工程施工地文明施工及环境管理暂行规定》，对施工废水进行妥善处理，在工地适当位置设置简易沉沙池对施工废水进行澄清处理，然后才能进行回收，用于洒水降尘，不外排，严禁施工废水乱排、乱流，做到文明施工。
②变电站施工期施工人员生活污水依托达州玖源新材料有限公司厂区废水处理站（A/O+MBBR处理工艺，设计处理能力20m3/h）处理后，通过园区污水管网，进入葛洲坝水务（达州）有限公司进一步处理。
4、大气环境保护措施
根据《四川省〈中华人民共和国大气污染防治法〉实施办法》，全面督查建设工地现场管理“六必须”“六不准”执行情况；建设单位应要求施工单位制定施工期环境管理计划，加强管理，按进度、有计划地进行文明施工：
（1）施工场地扬尘防治措施
①施工前须制定控制工地扬尘方案，施工期间接受城管部门的监督检查，采取有效防尘措施。
②购买成品砂石骨料，运输过程进行密闭遮盖。
③风速四级以上易产生扬尘时，建议施工单位应暂停土方开挖，采取覆盖堆料、湿润等措施，有效减少扬尘污染。
④及时清运施工废弃物，暂时不能清运的应采取覆盖等措施，工程完毕后及时清理施工场地；
⑤施工单位应当对施工现场出入口进行硬化。
⑥必须使用商品混凝土，不得进行现场搅拌加工混凝土，禁止使用袋装水泥。
⑦施工运输车辆严禁不经过冲洗直接进入城市道路。
⑧工地做到“六必须”“六不准”、建筑垃圾密闭运输。
（2）运输扬尘防治措施
对于施工运输道路无雨日采用洒水车喷水降尘，成立公路养护、维修、清扫专业队伍，保持道路清洁、运行状态良好；运输沙、石、水泥、土方、垃圾等易产生扬尘物质的车辆，必须封盖严密，严禁撒漏；运输路线尽量避免穿越人口集中区、商业繁华区等敏感地段。
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	（3）燃油废气的消减与控制
施工期间，运输车辆大部分使用汽（柴）油作燃料，尾气产生量与污染物含量相对较高，为了减轻尾气对周围环境的影响，施工单位应采取如下措施进行尾气控制：
①购置车辆应选用尾气排放达到国家规定的排放标准；
②运输线路尽量不穿越人群集中居住区。
5、固体废物
本项目施工期产生固废主要为施工人员生活垃圾、拆除的建筑垃圾和设备。
①生活垃圾主要是施工人员产生的，利用变电站已有的生活垃圾收集设施统一收集后交由当地环卫部门处理。为避免施工垃圾及生活垃圾对环境造成影响，在工程施工前应做好施工机构及施工人员的环保培训。明确要求施工过程中的建筑垃圾及生活垃圾应分别收集堆放，其中建筑垃圾可回收部分回收利用，不能回收利用的部分运至指定的建筑垃圾处置场堆放。生活垃圾利用既有生活垃圾收集措施处置。
②建筑垃圾可回收部分回收利用，不可回收部分运至指定的市政建筑垃圾堆场处置。拆除的电力设备，由建设单位进行检测后回收，含油废物委托有资质的单位转运处理，不在厂内贮存。
二、营运期环境保护措施
1、电磁环境保护措施
（1）主变及电气设备合理布局，保证导体和电气设备安全距离。
（2）设备的选择和订货应符合国家现行电力电气产品标准的规定，做到安全可靠、技术先进、经济合理和运行检修方便。
（3）主变等电气设备采用户内半敞开式布置。
（4）变电站内铺设接地网，主变压器、开关等高压设备具有良好接地。站内设备的金属附件保持表面光滑，避免出现尖角、毛刺等，设备间接触良好，减少火花放电。
2、声环境保护措施
（1） 采用低噪声主变压器设备，其噪声声压级不高于63.7dB（A），加强设备的运营管理维护，减少对周围敏感目标声环境的影响。
（2） 除主变压器外，其他设备采用户内布置方式，通过厂房隔声，减少噪声影响；
合理利用厂界围墙和绿化布置，降低噪声传播，确保站界达标。。
3、地表水环境保护措施
值守人员产生的生活污水依托达州玖源新材料有限公司厂内废水处理站（A/O+MBBR处理工艺，设计处理能力20m3/h）处理后，通过园区污水管网，进入葛洲坝水务（达州）有限公司进一步处理。
4、地下水污染防治措施
变压器事故油进入主变正下方集油坑，经排油管引入事故油池，大部分回收利用，不能回收部分为危废，交由相应危废处理资质的单位处理。为了尽可能减小对地下水环境的影响，项目的地下水污染防治措施和对策应坚持“源头控制、分区防治、污染监控、应急响应”的原则。因此，项目可从以下几方面来加强地下水影响防治措施：
（1） 源头控制措施
①减少污染物的排放量；
②项目应根据国家现行相关规范加强环境管理，采取防止和降低主变压器油跑、冒、滴、漏的措施。正常生产过程中应加强巡检及时处理污染物跑、冒、滴、漏，同时应加强对防渗工程的检查，若发现防渗密封材料老化或损坏，应及时维修更换。
（2） 分区防治措施
[bookmark: OLE_LINK13]将变电站内功能单元所处位置划分为重点防渗区、一般防渗区以及简单防渗区三类。事故油池池底及池壁参照《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2023）等技术规范进行防渗处理，满足相关防渗要求。
5、固体废物
本项目变电站现状产生的生活垃圾通过站内垃圾桶收集后由达州市政环卫部门统一收集处理。本项目改造完成后主要工作人员仍为原有值守人员
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	（1）值班，本次改造不增加其他工作人员，因此，不增加生活垃圾的排放量。
（2）变电站主变压器事故工况时产生事故油，事故油属于危险废物。主变压器下设有集油坑，改建20m3事故油池两座。当出现事故时主变压器事故油进入集油坑后通过事故油管引入事故油池，变压器油大部分回收利用，不能利用的作为危废管理，产生后随即委托相关单位清运，交由相应危废处理资质的单位处理。
（3）蓄电池将根据使用情况定期更换，约5～8年更换1次。建设单位在日常检修中不定期检测蓄电池电压，若性能满足要求则继续使用，对性能不达标的蓄电池，则进行更换，更换下来的蓄电池由检修公司进行进一步的检测和鉴定，若经鉴定属于危险废物的，则按照危险废物进行管理。更换的废蓄电池按危险废物管理，按照《危险废物转移管理办法》有关规定，禁止在转移过程中擅自拆解、破碎、丢弃废旧蓄电池。最终交由相应危废处理资质的单位处理，产生后随即清运，不在变电站内暂存。
6、环境风险防范措施
本项目的环境风险主要来自变电站变压器发生故障时变压器油的泄漏及衍生事故。
变电站的环境风险主要来自变压器发生故障时变压器油的泄漏。变压器油是石油的一种分馏产物，它的主要成分是烷烃，环烷族饱和烃，芳香族不饱和烃等化合物，俗称方坯油，浅黄色透明液体。事故废油和检修时产生的废油均属于《危险废物名录（2021版）》中HW08废矿物油与含矿物油废物类中的900-220-08号危险废物，清理事故油池壁时产生的含油棉纱、手套属于《危险废物名录（2021版）》中HW08废矿物油与含矿物油废物类中900-249-08号危险废物，上述危险废物如果处置不当，会对当地环境产生一定危害。
随着技术的进步和管理的科学化，变压器发生故障的可能性越来越少。变电站事故时，变压器油排入事故油池。事故油大部分回收利用，不能回收的部分同清理事故油池壁时的棉纱、手套和容器及时交由维修单位委托具有相关危废处置资质的专业单位统一回收处理。
①在变压器废油及含油废物的收集、运输、贮存中应严格按照中华人民共和国国家环境保护标准《废矿物油回收利用污染控制技术规范》（HJ607-2011）中的相关要求进行；
②事故废油应在产生源处收集，收集容器应完好无损，没有腐蚀、污染、损毁或其他可能导致其使用效能减弱的缺陷，收集过程中产生含油棉、含油毡等应一并收集。
③事故废油在转运前应制定突发环境事件应急预案，检查应按照《危险废物转移联单管理办法》的有关要求规定填写联单，核对品名、数量和标志等，检查转运设备和盛装容器的稳定性、严密性，确保运输途中不会破裂、倾倒和溢流；转运过程应设专人看护。危险废物转移建设单位应加强危险废物的管理，严禁随意露天堆放、随意倾倒和将危险固废混入一般固废中，以避免污染周边环境和防止发生泄漏污染地下水。
④事故废油应使用专用设施贮存，不应与不相容的废物混合，实行分类存放；贮存设施内地面应做防渗处理，并建设废油收集和导流系统，用于收集不慎泄漏的废油：容器应留有足够的膨胀余量，预留容积应不少于总容积的5%；贮存设施应远离火源，并避免高温和阳光直射；已盛装废油的容器应密封，贮油油罐应设置呼吸孔，防止气体膨胀，并安装防护罩，防止杂质落入。
⑤当变电站出现事故时，变压器油产生的事故油先到储油坑后通过排油钢管引入事故油池。集油坑和事故油池设置满足《变电所给水排水设计规程》（DL/T5413-2002）、《废矿物油回收利用污染控制技术规范》（HJ607-2011）和《危险废物收集贮运运输技术规范》（HJ2025-2012）规定。从已运行变电站调查来看，变电站主变发生事故的概率很小，即使主变发生事故时，事故也能得到妥善处理，环境风险小。
⑥集油坑内应铺设卵石层，其厚度不应小于250mm，卵石直径宜为50mm～80mm。铺设卵石，可起隔火降温作用，防止绝缘油燃烧扩散。卵石直径，根据国内的实践及参考国外规程可为50mm～80mm，若当地无卵石，也可采用无孔碎石。为了加快绝缘油穿过卵石层渗入油池，并在排至集油坑时绝缘油液面不致超过卵石层。卵石层下应有足够的空间容纳设备20%的油量。通过以上措施，事故废油、含油废物均能得到妥善处理，对环境影响很小。



