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不良环境影响的对策和措施

	美联新能源及高分子材料产业化建设项目（一期）
	四川达州宣汉县
	美联新材料（四川）有限公司
	四川省环科源科技有限公司
	项目拟新建年产30万吨全流程色母粒、10万吨水处理剂（聚合硫酸铁）、80万吨硫酸（含5万吨试剂硫酸）装置，配套建设稀酸浓缩、石灰粉制备、石灰石粉制备、脱盐水站、循环水站等公用辅助、环保设施。110kv变电站建设不属于本次评价内容，将另行环评。
项目总投资304704.02万元，其中环保投资12000万元。
	一、施工期主要环境保护措施

施工扬尘采取洒水降尘、及时清除路面尘土、硬化运输道路、密闭运输等措施。施工废水沉淀处理后回用于洒水降尘等，不外排。生活污水通过管网进入园区污水处理厂处理。施工期噪声采取合理布置产噪设备等措施。生活垃圾袋装收集后送园区收集站后由园区集中处理。建筑垃圾收集后运往建筑垃圾处置场。施工废料回收利用后剩余部分由施工方清运。废油漆桶在重点防渗的生产车间内设临时暂存间，定期交有资质的单位处置。
二、运营期主要环境保护措施

（一）大气污染防治措施
色母粒装置的原矿粉碎工段的投料（拆包）废气采用高效袋式除尘器处理后经15m排气筒达标排放；原料入筒仓废气、入磨前料仓废气在料仓仓顶设置滤筒过滤器处理后排放，确保厂界达标；立式磨与磨后料仓废气采用高效袋式除尘器处理后经42m排气筒达标排放。

酸解工段逸散废气、酸解废气采用密闭管道收集后采用“碱洗塔+水洗塔”处理后经45m排气筒达标排放，铁粉投料（拆包）废气、料仓废气采用高效袋式除尘器处理后经15m排气筒达标排放。

偏钛酸净化工段水解废气喷淋预处理后与漂白废气、晶种制备酸溶槽废气一并采用“碱洗塔+水洗塔”处理后经30m排气筒达标排放。

偏钛酸煅烧工段煅烧烟气采用旋风除尘器处理后部分经高温电除尘器处理后循环补风，其余部分采用“洗涤器+水洗塔+脱硫塔+脱硝塔+水洗塔+电除雾器”处理后经98m排气筒达标排放。

颜料粉碎工段入粗料料仓尾气在仓顶设置高效袋式除尘器处理后经20m排气筒达标排放，入磨前料仓废气、入润湿料仓废气在仓顶设置滤筒过滤器处理后排放，确保厂界达标；雷蒙磨磨粉粉尘采用高效袋式除尘器处理后经20m排气筒达标排放。

表面处理工段试剂制备及包膜废气采用“碱洗塔+水洗塔”处理后经16m排气筒达标排放。

干燥汽粉工段闪蒸干燥机废气及气流粉碎机废气采用高效袋式除尘器处理后经30m排气筒达标排放。

混炼挤出工段拆包废气、配料粉尘采用高效袋式除尘器处理后经15m排气筒达标排放，入料仓废气在仓顶设置滤筒过滤器处理后排放，确保厂界达标；密炼废气及挤出废气送偏钛酸煅烧工段回转窑燃烧。

切粒筛分工段过筛粉尘收集后采用高效袋式除尘器处理后经15m排气筒达标排放。

硫酸装置熔硫工段的投料（拆包）废气、转运废气采用高效袋式除尘器处理，经15m排气筒达标排放；熔硫废气、过滤废气采用碱洗塔处理后经15m排气筒达标排放，干吸工段第二吸收塔尾气进入尾气处理工段，采用低温催化脱硫塔处理后经45m排气筒达标排放。

水处理剂装置的干燥废气采用高效袋式除尘器处理后与反应釜尾气一并采用“碱洗塔+水洗塔”处理，经15m排气筒达标排放；料仓废气、包装废气采用高效袋式除尘器处理后经15m排气筒达标排放。

稀酸浓缩装置的废酸浓缩不凝气与水处理剂装置的反应釜尾气共用处理“碱洗塔+水洗塔”装置及15m排气筒。

石灰粉制备装置的装卸投料粉尘设置封闭卸料、实施物理隔断封闭、对车间整体抽风收集后采用高效袋式除尘器处理后经15m排气筒达标排放；料仓逸散粉尘在仓顶设置滤筒过滤器处理后排放，确保厂界达标；消化粉尘通过内置高效袋式除尘器除尘+水喷淋塔洗涤处理后经15m排气筒达标排放；装卸投料粉尘、破碎粉尘、分级机粉尘收集后采用高效袋式除尘器处理，经15m排气筒达标排放。

石灰石粉制备装置的装卸粉尘设置封闭料场、实施物理隔断封闭、同时在车间上层及四周设置喷雾降尘；入成品仓粉尘在仓顶设置滤筒过滤器处理后排放，确保厂界达标；投料粉尘、磨粉粉尘采用高效袋式除尘器处理后经15m排气筒达标排放。

危废暂存库封闭设置，废气抽风收集后输送至混炼挤出工段密炼废气、挤出废气合并处理。

废水站调节池及中和池废气、滤布洗涤废气及罐区硫酸/盐酸/磷酸储罐呼吸废气采用“碱洗塔+水洗塔”处理后经15m排气筒达标排放。

生活污水处理设施臭气采用活性炭吸附处理后排放，确保厂界达标。

所有高效袋式除尘器的除尘灰均定期收集后返回使用。
报告书确定以北厂界外延150m为大气防护距离；以硫酸装置边界外300m、色母粒装置-原矿储运/粉碎/酸解沉降/结晶浓缩装置区、废水站边界外200m、色母粒装置-水洗装置区、煅烧及中粉装置区边界外100m、聚合硫酸铁/稀酸浓缩装置区边界外100m、色母粒装置区-色母粒装置区、石灰石及石灰装置区、硫酸储罐区、盐酸储罐区边界外50m为起点划定的包络线范围为项目卫生防护距离。该范围内现状无居住区、医院、学校等敏感区域，未来规划项目时需注意环境相容性，禁止新建居住、医院、学校等易受项目大气污染物影响的建设项目。

（二）水污染防治措施

项目生产废水送废水处理站处理，包括色母粒装置的酸解工段尾气处理洗涤废水，偏钛酸净化工段一次水洗外排废水、尾气处理洗涤废水，偏钛酸煅烧工段洗涤废水，表面处理工段尾气处理洗涤废水，装置设备及地坪洗涤废水；硫酸装置熔硫工段定期外排碱洗废水，余热回收工段锅炉、蒸汽发生器排污水，装置区地坪洗涤废水；水处理剂装置尾气处理洗涤废水；稀酸浓缩装置循环置换废水、脱盐水站高效净水器排泥水及膜清洗废水。

循环水站的色母粒净循环水系统的循环排污水回用于酸解浸取。循环水站的硫酸循环水站、色母粒酸解结晶污循环水系统、色母粒煅烧污循环水系统的循环排污水，脱盐水站的排泥废水、膜清洗废水，分析化验废水，初期雨水，罐区/污水站废气洗涤废水，及空压机冷凝废水，全部送废水处理站处理。

项目生产废水处理站处理规模为2000m3/h，采用“石灰石中和+石灰中和+浓密+压滤+曝气氧化+精密纤维转盘过滤”处理工艺，废水处理达《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标准（其中生产废水中总铬、六价铬、镉、砷、铅、汞低于污染物排放标准推荐的检测方法的检出限，氟化物执行《无机化学工业污染物排放标准》（GB31573-2015）、钒执行《四川省水污染物排放标准》(DB 51/190-93)）后，排入园区中水回用设施处理后回用，浓水进入园区污水处理厂，最终出水达《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标准后排入后河。

生活污水隔油及化粪池预处理后，经厂区一体化处理设施（5m3/h，A2O+MBR工艺）处理达《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标准后，排入园区中水回用设施处理后回用，浓水进入园区污水处理厂，最终出水达《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标准后排入后河。

质检实验室废液配备专用收集容器，存放于危废暂存库，执行《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2023）相关要求，定期交有资质的单位处置。
（三）噪声污染防治措施

项目厂区主要噪声源为破碎机、压缩机、泵类、阀门、压滤机、鼓风机、离心机、密炼机、消化器、挤出机、风机、发电机等设备，项目选用低噪声设备，采取减振、消声、隔声等降噪措施，利用距离衰减降低噪声排放，确保厂界噪声满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）3类排放限值。
（四）固体废物污染防治措施

色母粒装置的沉降除杂工段压滤泥渣送污水站打浆中和后进入石膏渣，混炼挤出工段的废活性炭、生活污水处理设施的废活性炭交由有资质的单位处置，成品包装工段废包装材料定期收集后返回厂家。
硫酸装置熔硫工段的过滤渣外售硫铁矿厂家作为制酸原料，焚硫工段空气过滤器灰尘交由环卫部门集中定期清运，转化工段废转化催化剂、尾气处理工段废脱硫催化剂、沾染有毒物质的废包装材料、废机油、废含油棉纱、油手套等危险废物交由有资质的单位处置。

废水站石膏渣送园区工业渣场或综合利用。脱盐水站废超滤膜、废反渗透膜、混床装置废树脂由厂家回收。
生活垃圾、生活污水处理污泥收集后交由当地环卫部门集中清运处置。隔油池废油收集后交专业公司回收。
（五）地下水污染防治措施

项目采取分区防渗措施，对可能污染地下水的区域进行防渗处理，其中酸碱生产车间、初期雨水池、生产废水事故池、废水处理系统、原料仓库、酸碱储罐区、危废暂存库等区域进行重点防渗处理。按报告书要求定期监测项目区域地下水水质，预防渗漏造成地下水污染。一旦发现水质异常，应及时报告当地生态环境部门，并采取相关应急措施。

三、主要环境风险防范措施

项目设1座11000m3应急事故池，与构筑物外墙排水沟或导流沟管网末端相连，储罐设置液位计、温度计、压力计、安全阀、真空泄放等设施，罐区设置防火提、围堰和自动报警设施等，厂区管线输送采用明管，避免事故排放；各生产装置区、储罐区、库房、危废暂存库设置有毒、可燃气体监测系统、监测报警器、安全警示标识等，并配备防护器具；厂区设置双回路电源及应急电源，各装置区采用自动控制系统；加强废气和废水处理系统运行管理和维护保养，加强消防组织与消防设施管理，选用性能可靠的生产设备并加强生产管理与设施管理；制定突发环境事件应急预案，控制和降低环境风险。
四、公众参与情况

建设单位按照《环境影响评价公众参与办法》要求，通过网上公示、登报公示、张贴公告等形式对环评信息进行了公开，征求公众意见，在信息公开期间，未收到反对意见。

五、其他部门意见

1.《四川省固定资产投资项目备案表》（备案号：川投资备【2210-511722-04-01-964455】FGQB-0393号）。


