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	大竹县北城医养基地建设项目
	大竹县北城大道北侧、体育馆东侧
	大竹润竹文旅投资开发有限公司
	成都艺博环美环保科技有限公司
	项目位于大竹县北城大道北侧、体育馆东侧，建设性为新建，按照三级甲等医院标准建设，总用地面积116亩，总建筑面积为200000平方米。预计项目建成后达到日门诊4000人次，1300张床位的住院病房规模。项目不涉及传染病院区，不涉及新冠检测。主要建设内容：新建门急诊医技住院综合楼1栋（包含急救中心、门诊中心、儿童外科、神经疾病中心、公共医技平台、健康管理中心、日间服务中心、住院部等），新建感染科综合楼、行政办公及后勤楼、锅炉房及其附属用房、配套建设消毒系统、液氧站、备用发电机房、中央空调系统、纯水制备系统、环保设施等。工程总投资141629.87万元，其中环保投资619.5万元。
	一、施工期环境保护措施

1、废气

施工场地四周加强围挡且安装喷淋装置，并在围档顶部设置喷雾装置降尘，硬化进场道路及场内主要道路，设置车辆冲洗台，实施洒水降尘、及时清扫路面撒土，在施工场地出口放置防尘垫；尽量减少场地内建筑材料堆放，堆放期间采取覆盖措施；运输车辆严禁过载，加盖篷布，密闭运输；合理安排工期，严格落实重污染天气应急管控措施。施工装修期，涂料及装修材料的选取必须符合国家标准，禁止使用国家明令淘汰的建筑装饰装修材料和设备。

2、废水

场地内设置沉淀池，四周修建截排水沟和沉淀池，施工废水、车辆冲洗废水、雨水经收集沉淀处理后回用，不外排。施工人员生活污水经预处理池后排入市政污水管网。

3、噪声

施工场地四周设置围墙，高噪声设备尽量设置在地块中部远离保护目标，降低施工噪声对周围环境的影响；中、高考期间严禁施工；选用低噪声设备，严格规范操作，加强机械设备保养维修；合理安排施工时序，避免高噪声设备同时施工、持续作业；加强管理，进出车辆和经过敏感点的车辆限速、限鸣。

4、固体废物

场地开挖土石方尽量回填，其余部分和建筑垃外运至城建部门指定弃土场；开挖的表土单独堆存，后期用作绿化用土；废包装材料分类收集，由废品回收部门回收利用。

5、生态环境

加强对施工人员生态环境保护教育，控制施工范围，严禁越线施工占地。建设期间产生的弃渣严格按水保要求堆放、处置，严禁乱堆弃渣，造成水土流失和植被毁坏。加强施工管理，及时回填临时堆土，表层土就近集中堆存，并采取覆盖措施，施工完后对施工区进行整治，用表土覆盖后进行绿化恢复。在施工场地建排水沟并设置沉淀池，使雨水澄清后再外排；减少临时堆土的堆存坡度、堆放时间，土方及时回填夯实。

二、运营期环境保护措施
1、废气
检验废气：经碱喷淋塔中和+过滤棉+两道B类高效过滤器过滤（含活性炭吸附装置）+紫外光消毒处理后经53m高排气筒排放； 中央负压吸引系统废气：经活性炭吸附除臭+紫外光照射处理后经53m高排气筒排放；浑浊带菌空气：经初效、中效过滤器处理后引至综合楼楼顶排放；锅炉天然气燃烧废气：采用低氮燃烧技术，锅炉天然气燃烧废气经18m高排气筒排放；恶臭：污水处理站恶臭经活性炭吸附+紫外线消毒除臭处理后经16.8m高排气筒排放；医疗废物暂存间恶臭经收集后由紫外光消毒后经16.8m高排气筒排放；生活垃圾暂存间恶臭收集后经16.8m高排气筒排放；其他：食堂油烟经油烟净化装置收集处理后经18m高排气筒排放；柴油发电机废气由专用排气烟道经53m高排气筒排放。

2、废水
项目应对污水实施源头控制、清污分流，分类分质预处理。严禁将医疗废水、实验室清洁废水和污物随意弃置排入下水道。检验废水和实验室清洁废水采用酸碱中和池中和预处理，实验废水经高压蒸汽灭菌锅灭菌后排入中和池进行中和预处理，食堂含油废水采用隔油池预处理，以上废水经预处理后再汇入其余办公生活污水、非生活污水，混合污水经综合污水处理站（地埋式，设计规模为1000立方米/d，采用格栅+调节池+缺氧+好氧+沉淀池（混凝沉淀）+消毒接触池工艺）处理达到《医疗机构水污染物排放标准》（GB18466-2005）中表2预处理标准要求后于项目西侧规划道路外排进入市政管网，污水总排口安装在线监测设备。
3、噪声
通过优化设备布局，利用隔声吸声和距离衰减降低噪声排放；选用低噪声设备，加强维修保养，高噪设备设置在墙体可吸声的室内并安装隔声门窗，风机类安装消声器，泵组底座减震；冷却塔水泵与管道连接部位设置橡胶减振补偿器、塔内设置消声水垫，冷却塔选用横流式冷却塔，循环水泵与管道连接部位设置橡胶减振补偿器，进排风口设置消声器；污水处理设备安装应远离墙壁、柱和梁等，减少结构传声影响。对车辆加强管理，优化行车路线、控制车速、限制鸣笛。
4、固体废物
项目运营期产生的医疗废物、实验室危废、污水处理站污泥、废活性炭、废紫外灯管、废滤芯、废过滤介质、废树脂、在线监测废液等均属于危险废物，医疗废物暂存在医疗废物暂存间，其他危险废物暂存在危废暂存间，并分别委托有资质单位处置。

医疗废物：项目不涉及药物性废物，只涉及感染性废物、病理性废物、损伤性废物以及化学性废物（化验室废液）四种医疗废物，各类医疗废物，由各科室内单独收集+灭菌锅消毒后转移至附属用房内综合区医疗废物暂存间内分类暂存，交由有危废处理资质的单位统一清运处置，病理性废物应采用冷冻暂存，损伤性废物、感染性废物及其他医疗废物分别置于专用包装袋或容器内，理化实验室化学废液密封暂存；污水站污泥定期清掏，经生石灰彻底消杀处理，干化袋装后暂存在医疗废物暂存间并委托有资质的单位处置。实验室危废经高压灭菌、消毒后收集暂存在医疗废物暂存间并定期委托有处理资质的单位回收处置。

废活性炭、废紫外灯管、废滤芯、废过滤介质、废树脂定期更换，送危废暂存间分类收集暂存，定期交由有资质单位处理。在线监测废液经桶装收集后暂存于危废暂存间，定期交由资质单位处理。

生活垃圾由垃圾桶收集后由当地环卫部门清理处置；餐厨垃圾和隔油池浮油由专用收集桶收集后，由相关资质单位清运处理；

规范设置医疗废物暂存间和危废暂存间，并采取“四防”（防风、防雨、防晒、防渗）措施，危险废物按照国家相关要求置于专用容器，设置明显警示标识。在微生物实验楼和理化实验楼的各实验室内，分别设置危险废物收集桶（袋），分别收集实验室产生的危险废物。各类危险废物应分类收集，单独暂存，收集、贮存、清运及处理过程中必须执行《危险废物转移联单管理办法》中的有关规定，严格执行“危险废物转移联单制度”。
5、地下水环境
坚持“源头控制、分区防治、污染监控、应急响应”的原则，对医疗废物暂存间、危险废物暂存间、污水处理站、预处理池、酸碱中和池、隔油池、柴油发电机房及储油间、化验室地面等为应进行重点防渗，防止污染地下水。
三、环境风险

项目主要环境风险为生物安全风险，医疗废物、危险化学品泄漏，污水处理站事故性排放等引发的环境风险。环境风险防范措施为：微生物实验室严格按《实验室生物安全通用要求》和《生物安全实验室建筑技术规范》等文件要求设计和建设，配置生物安全防护设备，加强标准样品管理，规范实验操作，做好实验室废物以及病菌性废物的处理处置，妥善收集、贮存和处置其实验活动产生的危险废物，防止环境污染。加强医疗废水处理装置的日常维护运行，配备应急电源，实验室、废水处理站配备应急消毒设施，并配套建设完善的切换系统，设置废水事故池。强化日常管理，药品、试剂等专人管理，建立台账；危险化学品由专用车辆运输，并配备具有认证资格押运员押运；药物性废物和化学性废物分类收集、贮存，贴上醒目标签，不得与生活垃圾混合堆放；暂存间做好地面防渗、通风措施，并设置警示标志，说明存放原料特性及应急处置措施。
四、公众参与情况

项目进行两次网上公示、两次报纸公示及现场张贴公示，均未收到反对意见。

5、 其他部门意见

大竹县发改局《关于大竹县北城医养基地建设项目可行性研究报告的批复》(竹发改发〔2022〕27号);

大竹县行政审批局《建设项目用地预审与选址意见书》（用字第511724-2021-00002号）。



