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	达州市长虹红旗煤矿30万吨/年独立升级改造建设项目
	[bookmark: _Hlk132074563]四川省达州市万源市沙滩镇党家坡村
	达州市长虹红旗煤矿
	四川中正源环保技术有限公司
	项目位于万源市沙滩镇党家坡村，矿区面积2.8757平方公里，开采标高+880m～+300m。开采K1、K2及附脉煤层， 升级改造主要利用原工业场地，利用原建、构筑物，不涉及新增占用土地。煤产量从原有9万吨/年增加到30万吨/年。本项目在现有工程基础上改建，包括改扩建主、副平峒、回风平峒和井巷、煤矿场、矸石临时堆场等，扩建污水处理设施，新建危废处理间。总投资4842.25万元，新增环保投资326万元。
	一、施工期环境保护措施
（1）废气
施工扬尘通过洒水抑尘、施工车辆实行限速行驶、散料堆场采用水喷淋防尘，或用蓬布遮盖散料堆等措施减少扬尘污染。
（2）废水
施工废水经沉淀后回用，生活污水经一体化污水处理装置收集处理。
（3）噪声
尽量选用低噪声设备，优化平面布局，使高噪声设备远离环境敏感点。合理安排施工时间，禁止夜间施工；合理安排施工工序，避免大量高噪声设备同时施工。运输车辆限速行驶，控制汽车鸣笛。
（4）固废
巷道掘进矸石尽量回填采空区，不能回填采空区的矸石暂存至矸石临时堆场，定期外运综合利用；建筑垃圾尽量回收利用，不能回收的应运往城乡规划部门指定的建筑垃圾堆放场；生活垃圾经集中收集后由环卫部门统一清运处理。
（5）生态治理措施
项目不新增占地，在现有范围内建设，严格控制施工范围；施工结束后，及时进行场地绿化恢复。
[bookmark: _GoBack]二、营运期环境保护措施
（1）废气
储煤场、矸石中转场采用全封闭式堆场，采用顶部遮盖、三面围挡的半封闭式结构，并设置防尘水雾喷洒系统，在堆场内设置喷雾降尘装置，防止粉尘污染；井下开采过程通过设置喷雾装置，湿法作业，对作业面进行喷雾洒水降尘等措施；运输车辆采用篷布遮盖密闭运输，车辆出场进行冲洗，加强对道路清扫、洒水降尘；食堂油烟经油烟净化装置处理后引至屋顶排放。
（2）废水
改扩建现有污水处理站规模，井下矿井水处理采用穿孔旋流反应+斜管沉淀+无阀滤池工艺，井下采煤水水经处理后达到《地表水环境质量标准》III水质标准要求及含盐量低于1000mg/L标准限值要求，部分作为采矿用水回用（井下和地面的消防、防尘用水），剩余部分达标排放至白沙河。
生活污水采用以“A2/O+二沉池+消毒”为核心的一体化污水处理工艺，生活污水经一体化生化污水处理站处理后达到《城市污水再生利用城市杂用水水质》（GB/T18920-2002）中城镇杂用水水质（绿化用水）标准，回用于矿井矿区绿化或洒水，不外排。
（3）噪声
选用低噪声设备，合理布局工业场地，同时对各类设备设置减振基础；通风机安装减振器，风道安装消声器；压风机等高噪声设备置于室内，利用建筑物隔声；加强运煤车辆运输管理，合理安排运输时间，在经过居民区时严禁鸣笛。
（4）固体废物
矸石运至四川磊鑫实业有限公司制作水泥参合料使用，生活污水处理系统污泥、木工边角和生活垃圾定期交由环卫部门处理。煤泥掺入原煤外售，废矿灯及废锂电池由厂家回收处置。废机油、废含油手套和抹布，暂存于危废暂存间，定期交由有资质的单位处理。
（5）地下水
通过坚持“源头控制、分区防治、污染监控、应急响应”的原则，对危废暂存间、矿井水处理站等采取重点防渗，防止污染地下水。通过布设地下水跟踪监测点，对区内地下水水位与水质进行动态监测，一旦发现水位和水质异常，应立刻采取有效措施，避免对周边居民生产生活用水造成影响。
（6）生态环境影响
[bookmark: _Hlk132073386]项目营运期生态环境影响体现为矿区地表沉降。开采过程中，禁止越界、越层开采，预留煤柱保护河流、地面主要建筑物。对沉陷的耕地、林地进行整治恢复，及生态补偿。因地制宜地对各类施工迹地进行绿化恢复，加强对职工的监管力度，禁止乱砍乱伐、捕杀野生动物。
三、环境风险
[bookmark: _Hlk132073708]环境风险主要为危险废物暂存间内油类物质泄漏、矿井涌水处理设施非正常工况下或事故排放等风险。采取的主要防范措施：危废暂存间采取重点防渗处理，并按危废管理规定落实贮存和及时转运措施，减少现场堆存量。矿井水处理站加强矿井水处理设施巡检，确保设备安全稳定运行，减少事故排放。对瓦斯进行隔爆措施，防止瓦斯聚集、引燃；加强炸药库管理，严禁火种，配备消防器材；制定环境风险应急预案，环境风险事故时及时启动并按照预案采取环境风险防范和应急处置措施。
四、公众参与情况
项目进行了三次网络公示、两次报纸公示及现场张贴公示，均未收到反对意见。
五、其他部门意见
1、四川省应急管理厅《关于核准达州市长虹红旗煤矿扩建工程项目的函》（川应急审批〔2023〕27号）；
2、万源市自然资源局关于达州市长虹红旗煤矿用地情况的说明；
3、万源市自然资源局《关于《达州市长虹红旗煤矿矿业权基本农田影响论证报告的认定意见》（万自然资〔2022)107号）。



