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	云石线线
路改造工程
	四川达州大竹县
	中国石油天然气股份有限公司西南油气田分公司川东北气矿
	四川久远环保安全咨询有限公司
	工程对云石线部分进行迁改，起点为云石线穿越G65包茂高速后五四村附近(距离云和3井约7.5km)，迁改段向南敷设至拟建石河集气站。管线设计压力6.3MPa,设计规模120x104m3/d,设计长度7.8km,采用无缝钢管。同时为满足管线清管要求，于拟建石河集气站内新建1个清管收发球筒。管线穿越G210国道1次，穿越规划道路1次，穿越乡村道路11次，穿越河流/沟渠5次，穿越其他管线8次，光缆2次。管线输送物料为已气液分离的含硫干气。
工程设置施工便道1.5km，其中包括对已有1km道路（现有道路为3m~3.5m）进行扩宽，扩宽宽度为1m；新建便道0.5km，施工便道宽度为4m，路面结构均为土路。
项目总投资3000万元，其中环保投资110万元，占项目总投资的3.67%。
	一、施工期环境保护措施
1.大气污染防治措施
施工过程实施洒水降尘，采取密闭运输措施，并定期对道路进行洒水抑尘。禁止在四级以上大风天气进行土方挖掘、回填、转运等可能产生扬尘污染的施工。临时表土堆放于施工作业带一侧靠外侧位置，采取加盖防尘网和定期洒水措施。焊接采用半自动焊接方式进行。
2.水污染保护措施
施工生活污水依托周边农户现有污水处理系统处理后用于农田施肥，试压废水沉淀后回用于洒水降尘，不外排。
3.噪声污染防治措施
选用低噪声设备和工艺，合理安排施工时间，禁止夜间和午休时间施工，合理布局施工现场。合理安排施工运输车辆的行走路线和行走时间，车辆运行线路尽量避开居民区。
4、固体废物防治措施
施工场地内实现土石方挖填平衡，无外运弃渣。河道开挖产生的淤泥经堆存晾干后外运至周边用作农田土壤或者填埋处理。施工废料主要包括焊接作业中产生的废焊条、焊渣以及包装材料等，优先由废品收购方回收处理，剩余废料及时交相关处置单位妥善处置。建筑废渣废混凝土块运至合规建筑弃渣填埋场处置。泥浆循环利用，施工结束后外运砖厂或水泥厂综合利用。含漆料手套、纸板及废油漆桶等站场刷漆固废及射线探伤显影废料均属于危险废物，依托蒲西1井站危废暂存间收集，最终委托有资质的单位进行处理，不在施工场地内储存。施工人员生活垃圾依托依托当地环卫部门处置。
5、生态环境保护措施
强化施工环境管理，严格控制施工范围，合理安排工期及工序，减少水土流失。实行分层开挖、分层堆放和分层回填。及时采取植被恢复等生态保护措施。
二、运营期环境保护措施
1.大气污染防治措施
管道正常运营过程中不会产生废气。检修、事故放空排放的废气依托云和3井已建放空装置或大竹净化厂放空系统进行放空，放空时疏散附近的居民。
2.水污染防治措施
运营期不产生废水，不会对周边地表水环境造成不良影响。
3.噪声污染防治措施
检修、事故放空时过通过控制和减小放喷气流噪声对减小对周围居民等声环境敏感点的影响。
4.固体废物防治措施
管道正常运营过程中不会产生固废。检修、事故清管废渣由石河集气站（重庆气矿拟建，由重庆气矿建设并负责管理运营）统一收集，定期交由环保手续齐全且具有处置能力的单位资源化利用或按相关规范要求处置。
5.生态环境保护措施
在管线沿线区域加强对临时占地区域的植被恢复工程的保护，及时补种植被，防止新的水土流失情况发生。加强巡护人员管理及生态环境保护知识的宣传，禁止巡护人员对管线沿线植被、陆生动物的破坏，禁止乱扔乱丢垃圾，禁止破坏和随意践踏已恢复或正在恢复中的植被。
三、退役期环境保护措施
管道退役期将进行清理后注氮封存，清理采用清管方式进行清理，产生少量清管废渣，通过石河集气站统一收集，经统一收集后交由环保手续齐全且具有处置能力的单位资源化利用或按相关规范要求处置。严格落实各项污染防治措施，防止造成环境污染事故。
四、主要环境风险防范措施
本项目存在的环境风险主要为天然气泄露、火灾或爆炸事故。采取在管道干线全线管顶上方敷设警示带，人群聚集场所设警示牌，配备相应的腐蚀检测系统，配备应急放空火炬系统，设置压力监控以及自动报警系统，进出站管线上设紧急截断阀，建立环境风险管理体系及输气管道完整性管理体系和安全检查制度，制订应急操作规程，制定相应的突发环境事件应急预案等环境风险防范措施，控制和降低环境风险。
五、公众参与情况
建设单位按照《环境影响评价公众参与办法》要求，通过网上公示、登报公示、张贴公告等形式对环评信息进行了公开，征求公众意见，在信息公开期间，未收到反对意见。
六、其他部门意见
1.大竹县人民政府关于天然气云石线大竹石河段迁改项目拟选路由规划及有关事项意见的函
2.大竹县文物局关于《关于核实云石线站线路改造工程与大竹县保护文物关系的申请》的回复（竹文物函〔2024〕7号）



