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	1
	万达开绿色智能铸造基地基础设施建设项目
	达州市东部经开区麻柳片区
	达州市产业发展有限公司
	四川誉文和科技开发有限公司
	根据初步设计方案，拟建万达开绿色智能铸造基地基础设施建设项目位于达州东部经开区麻柳镇烂泥湖村、铜鼓堆村、四方碑村范围内，紧邻202省道，场地内通过乡村道路相连，交通较便。本次设计包括红线范围内的六条道路，其中横一路道路总长2283.27m，红线宽度36m，桩号范围为AK0+000-AK2+283.27，横二路道路总长1729.75m，红线宽度20-24m，桩号范围为BK0+000-BK1+729.75，横三路道路总长941.75m，红线宽度20m，桩号范围为CK0+000-CK0+941.75，纵一路道路总长1005.25m，红线宽度20-24m，桩号范围为DK0+000-DK1+005.26，纵二路道路总长329.94m，红线宽度20m，桩号范围为EK0+000-EK0+329.94，横七路道路总长298.52m，红线宽度20m，桩号范围为JK0+000-JK0+298.52。横一路为城市主干路，设计速度50km/h，横二路、横三路、纵一路、纵二路、横七路为城市次干路，设计速度30km/h，包括道路、排水、交安设施、照明通信管道、绿化等内容。根据四川达州东部经济开发区管理委员会出具的《关于明月江麻柳段冯家坝村、亭子镇大风社区（原大风乡）段土桥村一碗水和覃家坝集中式饮用水水源优化调整进度情况的报告》（达经开管委会函[2024]4号），达州东部经开区正在实施达州东部经开区供排水项目，其中正在建设的亭子水厂及配套管网工程将负责麻柳智造城园区及周边区域供水，供水规模近期为4.5万m³/d，远期为9.0万m³/d，建成后亭子水厂将为麻柳片区及亭子片区提供生活用水。大风乡明月江土桥村一碗水集中式饮用水水源取水口将在亭子水厂建成投产后取消。因项目建设区域横一路AK1+142.35~AK2+283.27段、横二路BK1+545.49~BK1+729.75现状仍涉及大风乡明月江土桥村一碗水集中式饮用水水源二级陆域保护区，故本次环评要求，横一路AK1+142.35~AK2+283.27段、横二路BK1+545.49~BK1+729.75段在大风乡明月江土桥村一碗水集中式饮用水水源取水口未取消前，不得开工建设。
	1、 施工期环境保护措施
（一）废气
1.施工扬尘
施工期扬尘主要来自土石方开挖、基础砼施工、散装施工材料（如水泥、砂石料等）的车辆运输、装卸过程等。根据同类型施工资料类比分析，施工场地产生的扬尘影响范围主要是施工场地周围100m，施工场地下方向影响范围增加至150～200m。此外，车辆运输产生道路扬尘会影响道路两侧的环境空气。本项目拟采取湿法作业方式，对施工场地进行打围，施工过程中注意洒水降尘，对运输车辆进行篷布遮盖并加强管理，避免大风天作业，尽可能减少扬尘产生。在采取上述措施后，施工扬尘对大气环境影响较小，并且会随着施工期的结束而消失。
2.燃油和交通运输废气
本项目施工期废气施工机械和运输车辆产生的燃油废气，其产生量较小，属间断性、分散性排放。在加强施工机械和运输车辆管理和合理安排调度作业的前提下，燃油废气对环境空气质量基本无影响。
3.沥青烟
本项目新建道路均采用沥青混凝土路面，本项目不设沥青拌和站，项目所需的沥青均在当地购买商品沥青混凝土。运送沥青混凝土均采用罐装沥青混凝土专用车辆装运，以防止沿程撒落污染环境。沥青混凝土在铺筑中及铺筑后一段时间内，会自然挥发少量有机物，由于其浓度和数量较小，仅产生局部的暂时性影响。环评要求施工方严格执行《公路沥青路的施工技术规范》（JTGF40-2004），抓紧施工，缩短施工期，并按照沿路住户的要求调整施工期。尽量减少沥青混凝土路在施工过程中沥青烟和苯并[a]芘产生和污染危害。
（二）废水
1.施工人员生活污水
本项目施工人员主要从附近的场镇进行招纳，施工人员均可自行安置食宿，项目管理人员在项目区域设置的施工生产生活区进行办公生活。人员产生的生活污水经施工生产生活区设置的化粪池处理后用于周边农地施肥（若施工期生活污水周边农地无法消纳应拉运至周边场镇污水处理厂处理）。
2.设备、运输车辆冲洗废水
道路施工时使用的机械设备及车辆较多，本项目施工场地设有专门的施工机械、运输车辆冲洗点，冲洗废水经隔油沉淀后用于工地洒水降尘和施工回用水。本项目采用商品混凝土、商品水稳拌合料，只要管理措施到位，混凝土施工对水质不会造成污染。经过以上措施后，可以降低对沿线水体的影响。
3.试压废水
本项目给排水管网敷设完成后需要采用自来水对管道进行试压，本项目试压采用分段试压方式，该过程会产生试压废水，试压废水含有少量铁锈、混沙等悬浮物，试压废水经试压完成后就近排放。
4.降雨产生的面源流失对水环境的影响
项目施工期间，裸露的开挖及填筑边坡较多，在当地强降雨条件下，产生大量的水土流失而进入周围水体，对水环境造成较大的影响，甚至淤塞泄水通道。所以在施工期间要注意对这些裸露边坡的防护。项目在施工采用无纺布对开挖和填筑的未采取防护措施的边坡、堆料场等进行覆盖，在堆场周围设置沉淀池等措施。采取这些措施后将大大的减少表土的裸露及被雨水的冲刷，且设置的沉淀池对含泥污水也有一个沉淀作用，在强降雨条件下所产生的面源流失量也较小，对周围水环境的影响也很小。
（三）噪声
尽量采用低噪声机械，施工过程中还应经常对设备进行维修保养，合理安排运输车辆的运输时间、路径。环评要求工程应加强管理，采取临时降噪措施，对临近居民点无法满足噪声排放要求区域安置临时隔声屏障，以最大程度减轻施工噪声的影响。施工期噪声的环境影响范围和程度均有限，施工噪声是短期污染行为，只要严格管控，其对周围环境敏感点造成的影响较小。
（四）固体废物
1.建筑垃圾
施工期产生的建筑垃圾主要包括施工区废弃的建材、包装材料等。施工产生的废弃建材、废弃包装材料，对可作为资源加以回收利用，既杜绝了浪费，又避免了乱堆乱放导致的环境污染。不能回用的建筑垃圾需运送至指定的建筑垃圾堆场处理。
2.生活垃圾
本工程生活垃圾主要是施工人员产生的生活垃圾，经袋装收集后，由当地环卫部门统一清运。
3.弃土石方
根据土石方平衡分析，本项目土石方总开挖量117.24万m³（含表土剥离0.21万m³，自然方）；土石方总回填方量28.94万m³（含表土回铺0.21万m³）；余方88.30万m³，余方拟运至达州市亭柳建设发展有限公司建设的“达州市东部经开区麻柳镇花红建筑渣土消纳场”回填。
（四）生态
1.对工程占地的生态保护措施
优化施工临时设施布置，尽量利用永久占地布置，减少新增临时占地。施工期应严格控制施工作业带宽度，开工前，对施工范围临时设施的规划要进行严格的审查，以达到既少占耕地、林地，又方便施工的目的。尽量减轻临时工程对土壤及植被的破坏，施工期结束后及时进行施工迹地恢复，做好林地占用的生态补偿。
2.陆生生物影响的保护措施
（1）对陆生植物保护措施
项目区域主要为农田生态系统，区域人迹活动频繁，项目区域生态系统不敏感。对于林地植被而言，因为道路不会造成植物散布的阻隔，通过花粉流植物仍能进行基因交流，种子生产和种子库更新等过程也不会被打断，因此，现有植物群落的物种组成不会因此发生改变，加之群落结构较为简单，由不同植物群落组成的生态系统结构也不会发生改变，生态系统的功能和其中的生态关系仍能延续，项目建设征占的林地面积较小，虽然会减小森林资源的数量，但对其生态效能影响不大。随着本项目绿化工程的建设，本项目的建设对当地植被造成的影响会逐步恢复。
（2）对陆生动物保护措施
对施工人员进行野生动植物资源和生态环境保护的宣传教育工作，增强施工人员的环保意识，优化施工工艺和施工时序安排，尽量减少施工开挖和降低施工噪声，禁止施工人员捕食蛙类、蛇类、鸟类，减少对动物的惊扰，尽可能将工程施工对当地植被的影响减小到最低程度。
3.水生生物影响的保护措施
本项目施工区域不涉及河流河面及岸线，对河流的扰动基本无影响。施工过程中加强施工管理，施工废水经沉淀池沉淀后回用，严禁排入附近河流；固废妥善处理，严禁倒入河流。施工过程对河流水生生物不会产生影响。
4.水土流失防治措施
施工期尽可能避开雨天进行路基开挖、渣土运输作业；高挖路段开挖时对土壤实行分层开挖、分层堆放和分层回填；回填时，为恢复土壤生产能力，严格按原有土壤层次进行回填。回填完成后，对作业区外缘被破坏的植被进行绿化；临时堆场堆放的土方上盖防雨薄膜覆盖，避免雨水冲刷，减少损失；严格按设计控制开挖宽度，禁止超宽作业，减少弃土量及水土流失量；在能保证施工质量的前提下，尽量缩短施工周期，减少水土流失量；本项目横一路AK1+218.16~AK2+284.11两侧部分路段边坡需要防护。本项目边坡高度预计最高达30m，主要为岩质边坡，边坡集中于横一路。根据总平面图、实测地形图、勘察资料以及现场实际情况与总体布局并结合场地地形地貌及岩土工程条件与工程实际，拟建支挡结构主要采用抗滑桩/挡土墙+格构+锚（杆）相结合的支护方式；施工结束后，应及时对影响区域进行迹地恢复。
5.对集中式饮用水水源地及其保护区的保护措施
施工期需采取合理地安排施工时序、严格控制作业范围（禁止在保护区内进行临时工程施工、停放施工机械、堆放施工材料等）、施工场地等临时工程禁止设置于保护区范围内并远离河道布置；严禁在河道中清洗含油机械、严禁施工材料、施工垃圾、生活垃圾等排入保护区水体、施工完毕后尽快清场，并进行迹地恢复等措施；在施工期内需定期对大风乡一碗水饮用水取水点水质进行监测，防止因道路施工而对饮用水取水点水质造成影响；横二路BK1+545.49~BK1+729.75段涉及饮用水水源二级保护区区域在大风乡明月江土桥村一碗水集中式饮用水水源取水口未取消前，不得开工建设。
二、运营期环境保护措施
（一）废气
在中央隔离带种植灌木、地被草坪，公路两侧种植小叶樟等乔木，抗污染能力强，既可净化吸收车辆尾气中的污染物，又可美化环境和改善沿线景观；加强对运输车辆的管理，严格按照规定路线行驶，在运输砂石料、水泥、粘土等容易产生扬尘的建筑材料时，运输车辆应加盖篷布，严格控制运输车辆物料洒落；加强道路养护和管理，每天定期洒水抑尘，以减少扬尘二次污染。
（二）废水
在项目全路段设置“安全驾驶”“减速慢行”等警示标志；定期进行路面日常维护管理，加强道路清扫工作；建立饮用水保障措施，若发生紧急事故对大风乡明月江土桥村一碗水集中式饮用水水源保护区水质造成影响，立即启动饮用水保障措施，购买桶装水或其他措施保障周边居民用水。
（三）噪声
建设单位应通过加强行车管理及车辆噪声监测，控制噪声超标车辆上路；车辆进入项目范围应当减速行进，并设置限速、禁鸣标志；加强道路的交通管理，避免因交通拥堵而造成噪声超标；在中央隔离带种植灌木、地被草坪，公路两侧种植小叶樟等乔木，以起到隔尘隔音的作用；提高工程质量，并加强道路的维修养护，保证施工质量和管理，保证路面的平整度，以减少汽车在行驶过程中产生的振动和噪音等措施，以确保道路沿线群众的生活质量不降低。
（四）固体废物
项目主要采取加强道路行驶车辆的管理，提倡文明行车，保持路面清洁，在人行道两侧设置分类垃圾箱，由环卫部门定期清运处置。
[bookmark: _GoBack]（五）环境风险防范措施
应加强对装载易散失物资车辆的管理；加强管理及道路养护，包括综合巡查、路基保养、路面保养、附属设施保养及绿化保养等。及时进行道路垃圾杂物清扫，积水、积雪、积冰清理，行车洒落物及由于事故等原因造成垃圾的清理和外运；加强安全防护措施，并设置限速、禁止超车等标志；加强水质安全宣传，防止人为污染水质；道路管理部门应做好危险品运输车辆上路前检查，途中运输监控。严查危险化学品车辆非法运输、违规装载、不按规定线路行驶等违法违规行为，必要时重点路段可采取限时段、限路段运输的措施。



