拟批准的建设项目环境影响报告表
	项目名称
	建设地点
	建设单位
	环境影响评价机构
	项目概况
	主要环境影响及预防或者减轻不良环境影响的对措和措施

	达州东部经济开发区生态智慧城综合开发建设项目(供水工程-亭子水厂及配套管网)
	达州东部经济开发区亭子镇
	达州市投资有限公司


	四川兴环科环保技术有限公司
	新建亭子水厂，近期4.5万吨/日。主要建设内容包括：调节池及转输泵房、中途提升及配水井、预沉絮凝沉淀池、V型滤池、反冲洗泵房、清水池、送水泵房、排泥池、浓缩池及平衡池、污泥脱水间、加药间、应急加药间配套综合楼、绿化、道路。项目建设不涉及取水工程及厂外管网。
	一、施工期生态环境保护措施

（1）废气：

①按照《四川省灰霾污染防治实施方案》的要求，施工工地做到“六必须、六不准”，即必须围挡作业、必须硬化道路、必须设置冲洗设施、必须及时洒水作业、必须落实保洁人员、必须定时清扫施工现场，不准车辆带泥出门、不准运渣车辆冒顶装载、不准高空抛撒建筑垃圾、不准现场搅拌混凝土、不准场地积水、不准现场焚烧废弃物。 

②在施工期内多加注意施工设备的维护，使其能够正常地运行，减少机械废气的产生。

③项目施工期环境空气污染防治措施以管理措施为主，施工期间加强材料运输的管理，项目运输路线从项目东面的道路进入项目区，定时对该运输路线进行清扫和洒水，运输车辆出场时必须封闭，严禁满载，避免在运输过程中的抛洒现象。
（2）废水：

①施工人员生活污水外购10m3成品化粪池进行收集处置。

②施工机械和车辆到附近专门清洗点或修理点进行清洗和修理，禁止在项目建设区域内进行清洗和修理。机械保养冲洗水不得随意排放，通过建排水沟和临时沉淀池（容积不小于10m3）沉淀处理后循环利用，不外排。
（3）噪声：

①土方施工前，施工场界围墙及临建设施应全部建设完毕。

②土方施工机械应符合环保标准，操作人员需经过环保教育。

③施工中严格控制挖掘机挖掘能力，不准超负荷运转，在停止作业时禁止机械空转，加强施工机械的保修与保养，严禁机械带“病”作业。

④土方开挖时严格控制作业时间，晚间作业不超过22时，早晨作业不早于6时夜间停止施工。汽车在厂区内行驶禁止鸣笛。

⑤厂区施工时设置2.5~3米高的建筑围挡。

⑥选用低噪声设备和运输车辆，并对高噪声源采用一定的围护结构对其进行隔声处理，严格控制各种强噪声施工机械的作业时间，项目夜间不施工。

⑦施工方应合理安排施工时间。中、高考期间禁止施工，夜间（22:00～6:00）和中午（12:00～14:00）禁止高噪声设备施工，不得进行拆除施工；将倾倒卵石料等强噪声作业尽量安排在白天进行，杜绝夜间（22:00～次日6:00）施工噪声扰民；如果工艺要求必须连续作业的强噪声施工，应首先征得当地环保、建委、城管等主管部门的同意，办理夜间施工许可证，并及时向周边各住宅区居民公告，同时合理进行施工平面布局，以免发生噪声扰民纠纷。

⑧要求施工方加强施工过程中的管理工作，注意对施工机械和运输车辆的定期维修保养，使其保持最佳工作状态，使噪声影响降低到最小范围。

⑨项目原辅材料从项目东面的道路进入项目区。在运输途中运输车辆禁止鸣笛，减缓车速，切实做到不扰民。

⑩加强施工作业人员管理和教育，施工中减少不必要的金属敲击声；材料运输等汽车进场安排专人指挥，场内禁止运输车辆鸣笛；施工方还应协调好运输车辆通行时间，应尽量避免途经居民区、学校和医院，应按交通规则行驶，禁止超速超载行驶及鸣笛，确保不对运输线路周围敏感点造成噪声扰民影响。

（4）固废：

①项目建设过程中产生的建筑垃圾采取集中收集、进行分类，可回收利用部分送往回收站，不可回收利用的收集后清运至当地政府指定地点合理处置。

②项目设土石方临时堆积在项目水厂区内空地处，先建好临时性挡土墙以防止土石方的流失。临时堆土场最大暂存1万m3，需及时转运至政府指定堆土场。

③施工人员生活垃圾集中收集后，统一运至所在乡镇指定堆放地一并处置。

④固体废物运输必须加盖篷布，避免发生垃圾洒落，运输线路合理规划，尽可能避开敏感区，尽量减轻垃圾运输对环境的影响。

⑤工程施工禁止以任何形式造成固体废物下河。

（5）生态影响：

1）施工期减缓措施
①加强施工管理，合理利用场地，严格控制施工范围，尽可能减少破坏预留用地原有植被。
②加强生态环境保护意识的教育，严禁施工人员随意砍伐树木。对于施工中必须破坏的树木，需办理采伐许可证，按要求制定补偿措施，按照“损失多少必须补偿多少”的原则，进行青苗补偿或异地补偿。

③加强施工人员安全防火教育，注意防火；规范施工人员的行为，爱护花草树木，严禁砍伐、破坏施工区以外的作物和植被；施工结束后，应进行生态重建，同时收集、处理施工场地及周围因施工而产生的垃圾与各种废弃物。

④合理组织土方调配、及时填平压实。在工程建设期，应首先计划安排好挖方量和填方量，及时将挖方量运往填方地点，铺平压实以免发生风蚀、水蚀。

水土保持

本项目水土保持措施严格按照水土保持方案报告书实施。

（6）环境风险：

①在施工区域设置警示标识提示。

②加强对施工人员安全的教育，降低人为因素造成的环境风险。

③施工单位制定应急预案。
二、运营期生态环境保护措施

（1）废气：

①食堂油烟经抽油烟机抽至通道后由楼顶排放。

②备用发电机只有在停电时使用，备用发电机使用的频率很小，废气的排放间断性强，加上废气通过自由扩散后，浓度很小，对周围环境影响很小。

（2）废水：

本项目生产废水全部回用不外排，生活废水和器皿清洗废水经化粪池处理达标后，近期由罐车运至亭子镇污水处理厂处理。远期经市政污水管网进入亭子镇污水处理厂。
（3）噪声：

①设备选型时，在综合考虑性价比的基础上，购买的设备选用低噪声高性能的产品，从声源上降低设备本身噪声；

②合理布局：主要产噪设备均布置在封闭的生产厂房内，利用基础减震和厂房隔声措施，降低噪声影响；

③加强设备的维护，安排专人负责设备的日常维修和保养，确保设备处于良好的运转状态，杜绝因设备不正常运转时产生的高噪声现象；

④设备安装减震基础，如减震垫等，对设备连接处安装柔性接头；

⑤进出车辆采取限制车速、夜间禁止鸣笛等措施。

（4）固废：

工作人员生活垃圾经收集后运至环卫部门处理；生产运行过程脱水房污泥用于制砖，隔油池浮油和污泥、餐厨垃圾密闭桶装暂存，交餐厨垃圾处理公司处理；实验废液、废矿物油及废含油棉纱等危废间分类暂存后交由有资质单位处理。
地下水、土壤

危废间严格按照《危险废物贮存污染控制标准》要求制定防渗措施：地面铺设不低于2mm厚的环氧树脂漆，防渗系数K≤1×10-10cm/s，防渗系数K≤1×10-10cm/s，地面采取抗渗混凝土硬化处理，防渗性能应与1.5m厚粘土层(渗透系数1.0×10-7cm/s)等效。
生态环境 

加强施工管理，合理组织土方调配、及时填平压实，临时表土堆场设置混凝土挡土墙和排水沟，护坡工程坡面播撒结缕草籽进行绿化。

环境风险

本项目风险事故主要是泄露及火灾事故，其防范措施如下：

①严格按照《建筑设计防火规范》合理布置总图。生产装置之间，装置内各工序、设备间距满足防火规范要求。生产车间预留足够的安全消防通道，建筑物预留足够的空间，避免易燃物质积聚，降低环境风险。

②间内设置灭火器、消火栓，仓库设立防火安全警示标志；定期检查及维护消防器材。

③企业应加强设备管理，确保设备完好。应制定严格的操作、管理制度，工作人员应培训上岗，并经常检查，防止“跑、冒、滴、漏”的发生。采用可靠的密封技术，对可能产生静电的物体采取接地等静电防范措施。加强职工培训，提高应急处理能力。

④润滑油使用后及时检查包装，不允许存在敞放状态，严禁火源靠近，严格按有关规章制度进行装卸操作，不得违章作业，严禁滚动、摩擦和碰撞，定期检查。次氯酸钠溶液储存于密闭储罐内，不可在阳光下暴晒，远离热源、火种，与自然物、易燃物隔离储运。本品容易变质，不可久储，含碱度2-3%的溶液可储存10-15天；

⑤项目应保证环保设施的正常运行，保证职工人身健康安全，在环保设施出现故障时应停止生产立即排查检修。

⑥对生产过程中产生的危险废物采用专桶分类收集，收集桶应按照相关规范要求采用规定颜色、规格的容器，并在危废暂存间处设立警示标牌；收集的危险废物应交有相应处理资质的单位处置，严禁将废油排入区域污水管网。

⑦每年至少组织一次预案演练，演练内容包括泄漏的发生，火灾，应急救援系统的启动，第一时间的处理，各专业救援组如何联系和赶赴现场，现场的抢救和维护，受伤救护，对外联系，与专业消防部门配合等情景。事后对应急演练做出评价、总结与追踪。可采用不同规模的应急演练方法对应急预案的完整性和周密性进行评估，如桌面演练、功能演练和全面演练等。演练科目主要为：a.泄露报警；b.人员疏散；c.泄露物收集防扩散；d.物资抢运；e.安全警戒；f医疗救护；g.清理现场。危险废物运输须采用专用密封车，避免运输过程对环境产生危害；厂方应及时、妥善清运危废，尽量减少危废临时贮存量。

⑧消防措施：厂房内消防通道和建筑物耐火等级应满足消防要求；按照《建筑灭火器配置设计规范》（GBJ140-90）之规定，应配置相应的灭火器类型（干粉灭火器等）与数量，并在火灾危险场所设置报警装置；严禁火出现区内有明显标志。
四、其他部门意见

1、达州市东部经济开发区政务服务管理局《四川省固定资产投资项目备案表》（川投资备【2303-511715-99-01-738902】FGQB-0010号）。

2、四川达州东部经济开发区政务服务管理局《达州东部经济开发区生态智慧城综合开发建设项目《供水工程—亭子水厂及配套管网)》建设项目用地预审和选址意见书（达东用字第51171520230324001号）。

3、达州市自然资源和规划局东部经开区《土地利用规划审查图》


