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	四川省宣汉上峡煤焦有限公司

上峡煤矿扩建工程（450kt/a）
	宣汉县上峡镇
	四川省宣汉上峡煤焦有限公司
	四川鑫百润环保科技有限公司
	本次扩建工程总投资5526.13万元，其中环保投资757.2万元。本次扩建项目实施后峡煤矿生产规模从300kt/a提高到450kt/a。
项目主要建设内容为：①通过对已设探矿权面积11.4986km2内延深勘探煤炭资源储量核实查明煤炭资源储量进行探转采，矿区范围由1～17号拐点坐标圈闭，东西走向长约12.25km，南北宽约0.82km，矿区面积11.4986km2，批准开采K5、K7、K8、K9、K10、K10-1、K11、K12煤层，开采标高为+800～-250m；②将现有普通机械化采煤工艺提升为综合机械化采煤工艺；③新建主斜井及其工业广场、新建部分地下巷道及设备，适时启用2、3、5号回风平硐；④新建一个万家湾临时矸石堆场，配套设置集水沟淋溶水收集水池，挡墙以及防尘网、喷雾机；④工业广场配套建设矿井涌水处理设施、生活污水处理设施等环保设施。
	一、施工期

（1）废气：本煤矿属现有矿井扩建，项目利用既有地面设施，地面新增工程量很小，其建设内容主要在井下进行。施工扬尘通过洒水抑尘、施工车辆实行限速行驶、散料堆场采用水喷淋防尘，或用蓬布遮盖散料堆等措施后，减小施工扬尘对大气环境影响。
（2）废水：本次扩建工程施工期生活污水依托东翼副平硐生活一体化污水处理设施处理达标后回用。施工废水主要污染物为无机悬浮物（SS）和极少量的油类等，施工废水经沉淀处理后，回用于施工或道路降尘洒水。

（3）噪声：严格加强管理，选用低噪声设备、合理安排施工时间、合理布局施工设备等加以控制。
（4）固废：项目施工期产生的巷道掘进矸石尽量回填采空区，不能回填采空区的矸石用于工业广场回填，不外排；建设期间产生的建筑垃圾能够回收利用的可回收利用，不能回收的应运往政府指定的建筑垃圾堆放场；施工期间产生的生活垃圾经集中收集后由环卫部门统一清运处理。

二、营运期

（1）生态环境影响：本工程采煤沉陷影响主要表现为地表裂缝、沉陷，全井田开采后地表最大下沉值较小，不会出现明显的地表沉陷、裂缝等，与井田地形起伏高差相比较小，采煤沉陷不会改变区域总体地形地貌。项目地表沉陷对井田范围内永久基本农田、林地和旱地基本无影响，不会对周边农业生态环境造成影响，不会使整个评价区植物群落的种类组成发生明显变化，也不会造成植物种的消失。项目工业广场、风井广场等占地改变了区域植被数量，造成区域生物量减少，但该部分通过闭矿期进行土地复垦后，得到相应的补偿和恢复；
（2）废气：矿井废气由抽风机从回风井排放，井下各工作面采用喷雾洒水措施后，废气中粉尘浓度小于1.0mg/m3。地面生产过程中产生的粉尘主采取的措施为：原煤仓采用彩钢棚封闭，并设喷雾洒水装置；各装载点采取喷雾洒水措施；控制运矸汽车的装载量，严禁超载，并加盖篷布；运输道路出现损坏及时修复，并定期洒水、清扫，减少道路扬尘；万家湾临时矸石堆放上方设置防尘网，矸石卸载时采取洒水降尘措施。通过采取上述措施项目排入大气的粉尘浓度低于《煤炭工业污染物排放标准》（GB20426-2006）限值。

（3）废水：项目矿井涌水经两套矿井水涌水处理设施处理后回用，剩余部分处理达到《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）中III类限值要求后排入丁木沟/龙洞河沟。生活污水经3套一体化设备处理达到《污水综合排放标准》（GB8978-1996）一级标准后后回用于绿化用水、路面洒水、地面防尘用水以及车辆冲洗水，不外排。

（4）噪声：本项目工业广场及风井场地对机械设备进行合理布局，采取基础减振、厂房隔声、消声等措施，工业广场生产噪声厂界值均能够达到《声环境质量标准》(GB3096-2008)2类标准限值（昼间：60dB（A），夜间：50dB（A））。通过加强运输汽车管理，运输车辆产生的噪声对附近居民影响较小。
（5）固废：根据煤矸石鉴定结果，矸石属于一般工业固体废物中的第Ⅰ类固体废物，运营期矸石优先井下充填，剩余部分矸石在万家湾临时矸石堆场堆存，定期交由重庆开渠建材有限公司制砖；矿井水处理站污泥经压滤脱水后掺入末煤外售；生活垃圾、生活污水处理站污泥委托地方环卫部门清运处置。废机油、废润滑油等危险废物暂存于危废暂存间，定期交由有相应资质的单位处置。

（6）地下水：坚持“源头控制、分区防治、污染监控、应急响应”的原则，对危废暂存间、废水处理站等采取重点防渗，防止污染地下水。

三、环境风险

项目存在的主要环境风险为储油间及危险废物暂存库内油类物质泄漏、矿井水处理设施非正常工况下或事故排放及临时矸石堆场场溃坝、淋溶水下渗的环境风险。采取的主要环境风险防范措施为：①储油间、危险废物暂存库地面进行防渗处理，内设防治流体流散的设施和集油坑；②储油间、危险废物暂存库设立标志，加强巡检，防止人为破坏。建成营运后，要提髙操作人员的素质和管理水平，防止或减少事故风险的发生，确保储油间、危险废物暂存库的正常运行；③危险废物暂存库按《危险废物贮存污染控制标准》(GB18597-2001)要求进行建设，分类收集后，委托有资质的危险废物处置单位处置；④矿井水处理设施出现事故后应及时进行修理，加强日常设施的维护和保养；⑤矸石堆场上游设截排水沟，下游设置沉砂池收集雨季淋滤水，保证截排水沟畅通。
四、公众参与情况

本次环评采取了网上公示、登报公示、张贴栏公示等多种形式进行了公众参与。在进行的首次环境影响评价信息公开、征求意见稿公示（网络平台公示、登报公示、张贴告示）、报批件公示有效期中，均未收到公众反馈意见。
五、其他部门意见

1、四川省自然资源厅关于《四川省宣汉县上峡井田上峡煤矿资源储量核实及延深勘探报告》矿产资源储量评审备案的复函；
2、宣汉县煤矿安全生产服务中、达州市应急管理局关于上峡煤矿生产能力核定和产能置换的情况说明。



