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	达州市渡康渝建材有限公司柏树山采石场建筑石料用灰岩矿50万t/a采矿工程
	达州东部经开区麻柳镇西灵寺村柏树山
	达州市渡康渝建材有限公司
	四川省献华环境科技有限公司
	


　　本项目矿区面积为0.2001km2，由5个拐点圈闭，开采标高为+648m～+450m，采用自上而下水平分层台阶开采的方案，爆破作业由专业爆破公司负责，设计年开采建筑石料用灰岩50万吨。开采的矿石运输至斑竹沟水库工程配套临时砂石加工厂做原料生产砂石，主要作为保障斑竹沟水库工程的砂石料。矿区范围不建设加工厂和炸药库。

	一、施工期主要环境保护措施
1.废气
施工期严格落实“六必须”“六不准”规定；现场采用湿法降尘、道路硬化、运输车辆密闭运输、进出口设置车辆冲洗平台等措施。
2.废水
施工废水经收集沉淀后回用，不外排；生活污水利用生活区现有化粪池处理后做农肥利用，或委托环卫机构定期拉运至附近场镇生活污水处理厂。
3.噪声
优化施工场地布置，选用低噪声施工机械设备；合理安排施工时间，禁止夜间（22:00-
次日6:00）施工；文明施工，装卸、搬运材料等严禁抛掷，做到轻拿轻放；场内运输车辆实施限速、禁止鸣笛。
4.固体废物
施工期可回收利用的建筑垃圾收集后外售至废品回收站处置，植被枝丫外运处置或交由近村民作燃料，不能回收利用的建筑垃圾及时清运至合规场地处置；生活垃圾委托环卫部门清运处置。
5.生态环境保护措施
合理安排施工工期，避开雨季施工；优化施工方案，控制施工作业范围，作业区周围建截排水沟和沉沙池，进行边坡防护；对表土临时堆场做好覆盖和围挡；施工完成后及时清理施工现场并进行绿化。
二、运营期环境保护措施
1.废气
选用自带收尘装置的钻机设备，采取湿法凿岩、洒水降尘等措施；合理安排爆破时间，避免大风天作业，爆破后及铲装作业前采取雾炮机喷雾降尘等措施；排土场设防尘网遮盖，表面播撒植被种子实行临时绿化防护；矿山上山运输道路设置为泥结碎石路面，采取洒水车喷雾降尘措施；加工区、开采平台采用雾炮机进行洒水降尘；加工区进出口设置车辆冲洗平台，配备洒水车洒水抑尘；加强车辆运输管理，车辆密闭运输，限制车速。
2.废水
在矿区设初期雨水池收集矿区初期雨水沉淀后全部回用不外排，矿区矿界外设防洪沟截留矿区外雨水至附近雨水沟；车辆冲洗废水收集至沉淀池处理后回用；生活污水利用租用房屋已建的化粪池处理后委托环卫部门定期拉运至附近场镇的污水处理厂处理或做农肥使用。
3.噪声
选用环保型低噪声设备，加强机械设备的维护保养，避免高噪声运行；优化布局，机械尽量远离边界；合理安排爆破、生产及运输作业时间，禁止夜间生产；禁止车辆夜间运输及鸣笛，避免夜间噪声扰民。
4.固体废物
[bookmark: _GoBack]树木及植被枝丫运至低洼处回填或交由附近村民作燃料。剥离表土和弃土废石及时送至排土场临时堆存，弃土废石与表土应分区堆放，并采取防尘、防流失措施；及时将剥离表土用作矿区生态恢复的复垦覆盖土层；弃土废石及时通过用于矿山道路修筑、采坑回填或外运等多途径方式实现综合利用；沉淀池沉渣定期清理送至排土场堆放，用于矿区生态恢复；设一个危废间收集暂存废矿物油、废机油桶等危废，定期交由有资质的单位回收处置，执行转移联单制度；生活垃圾委托环卫部门清运处置。
5.地下水及土壤
严格按照要求落实分区防渗措施。对危废暂存间进行重点防渗；对沉淀池、化粪池、初期雨水池等进行一般防渗；其他区域采取简单防渗。
6.生态环境
严格控制开采作业面，禁止扩大采矿区域；对开采形成的最终台面及暂时不动用的台面及时进行覆土绿化；落实“边开采、边恢复”的生态修复措施。矿区周围设截排水沟，避免外围雨水汇入采场内；场内雨水收集至初期雨水池，沉淀处理后回用；加强采场排水设施的管理维护，避免堵塞造成采场积水；及时对采坑进行回填、对开采形成的裸露平台及边坡进行绿化修复；开展闭矿期生态恢复工作，闭矿后对开采场、加工区设施设备及时拆除，开展生态恢复。严格按照矿山地质环境保护与土地复垦方案的要求，落实生态恢复措施。
三、主要环境风险防范措施
规范临时排土场建设，堆场底部建设防洪和排水设施，临空面修建拦渣坝（墙），加强隐患排查，避免溃坝事故发生；开采边坡加强防护，及时复绿，周围修建截排水沟，定期巡查确保稳定；规范危废暂存间的建设，设防渗围堰，配备一定数量的消防器材，设置明显的标识、标牌，严禁烟火等；加强废水处理设施的维护管理工作，避免发生废水事故外排；厂区采取防渗分区，危废暂存间按重点防渗要求建设。
四、其他部门意见
（一）四川达州东部经济开发区政务服务管理局《四川省固定资产投资项目备案表》。
（二）达州市自然资源和规划局《采矿许可证》。



