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万吨智能装备精密铸件生产项目
	四川省达州市东部经开区麻柳智造城园区
	四川三合设备铸造有限公司
	成都艺博环美环保科技有限公司
	本项目总建筑面积约为35550m2，设置2栋工业厂房，1栋办公生活用房，

购置中频炉、混砂机、落砂机、龙门吊、退火炉、抛丸机等主要生产设备，形

成1条年产 6万吨智能装备精密铸件生产线，
	一、施工期生态环境保护措施

（1）废气：

①施工扬尘

Ⅰ.施工现场架设2.5m～3m围挡，封闭施工现场，采用密目安全网，以减少施工过程中的粉尘飞扬现象，降低粉尘向大气中的排放；脚手架在拆除前，先将脚手板上的垃圾清理干净，清理时应避免扬尘；

Ⅱ.文明施工，定期对地面洒水，并对撒落在路面的渣土尽快清除。

Ⅲ.在施工场地对施工车辆实施限速行驶，同时施工现场对主要运输道路采用硬化路面并进行洒水抑尘；在施工场地出口放置防尘垫，对运输车辆现场设置洗车场，用水清洗车体和轮胎；未清洗的带泥车辆不得出场；

Ⅳ.禁止在风天进行渣土堆放作业，建材堆放地点相对集中，临时废弃土石堆场及时清运，并对堆场必须以毡布覆盖，不得有裸土，并且裸露地面进行硬化和绿化，减少建材的露天堆放时间；开挖出的土石方应加强围栏，表面用毡布覆盖，并及时回填；

Ⅴ.严格落实“六必须”、“六不准”规定：

A、必须湿法作业，必须打围作业，必须硬化道路，必须设置冲洗设施、设备，必须配齐保洁人员，必须定时清扫施工现场。

B、不准车辆带泥出门，不准运渣车辆超载，不准高空抛撒建渣，不准现场搅拌混凝土，不准场地积水，不准现场焚烧废弃物。

②运输车辆和施工机械运行过程中排放的尾气：加强施工设备维护、保养，各类施工设备保持良好的运行状态。

③装修、装饰过程中的废气：加强室内通风，使用无苯环保型稀释剂、环保型油漆，减少污染物排放。

（2）废水：

①施工废水（包括车辆及机械设备冲洗水）：设临时沉淀池（10m3），施工废水经沉淀池收集处理后回用或施工期间洒水抑尘，禁止未经处理直接排放。

②生活污水：施工生活污水经旱厕收集后用作农肥，不外排。
（3）噪声：

①选用低噪设备，定期对施工设备进行检修，维持设备良好的运行状态。高噪声设备布置在远离周围敏感点的位置，并采取有效的隔声减振措施。

②合理布置施工平面，将产生高噪声的作业点布置在施工场地中部，以有效利用施工场地的距离衰减作用，降低对周围环境的影响。

③科学管理，文明施工。装卸、搬运木材、模具、钢材等严禁抛掷，材料运输车辆进场要专人指挥，场内运输车辆实施限速、禁止鸣笛。

④合理安排施工时间。高噪声施工禁止在夜间（22:00~06:00）进行。合理优化组织各施工工序，确保施工过程中噪声满足《建筑施工场界环境噪声排放标准》(GB12523-2011)标准。
（4）固废：

项目土石方可以实现场内平衡，最终无挖方弃土外运；产生的生活垃圾集中收集后，定期外运至最近垃圾收集点，由环卫部门统一收集处理；项目在施工现场设置建筑废弃物临时堆场并进行防雨、防风处理。项目废钢材、废钢板、砂石、碎砖、废木料及钢筋和建材包装等建筑垃圾。将施

工过程产生的废料进行分类，能回收利用的（如：废钢材、废钢板、钢筋、木材等），交废物收购站回收处理；不能回收利用的（如：砂石、碎砖、破碎的混凝土块等）用于厂区铺路。
（5）生态影响：

①施工场地采用硬化路面；对运送车辆用篷布遮盖，以防物料洒落和防止起尘。

②基础开挖、回填尽量避免在多雨季节进行，做好施工现场的防尘和水土保持措施，减轻施工活动对区域环境的影响程度，防止形成二次水土流失。

③施工场地和临时堆放场内远离河道一侧，应设置专门的雨水导流渠，将雨水引导到沉淀池经过沉淀后回用或排放，防止因雨水冲刷造成水土流失

④优化施工工序，缩短材料堆放及施工时间。

二、运营期生态环境保护措施

（1）废气：

①生产废气：

DA001：热处理油雾废气通过油雾净化器处理后通过15m高排气筒排放；喷漆废气通过两级干式漆雾净化器（迷宫式干式纸盒过滤+纤维过滤棉过滤器）处理引入退

火炉燃烧后经15m高排气筒排放；退火炉燃烧废气通过布袋除尘器处理后经15m高排气筒排放。

DA002：中频炉烟尘通过旋风式除尘炉盖+布袋除尘器处理后经15m高排气筒排放；浇注废气通过布袋除尘器处理后通过15m高排气筒排放；热芯制作粉尘、落砂粉尘、打磨

粉尘、抛丸粉尘、砂再生系统废气均通过配备的布袋除尘器处理后经15m高排气筒排放。

DA003：机加工粉尘通过布袋除尘器处理后经15m高排气筒排放。

②食堂油烟：通过油烟净化器处理后达标排放。
（2）废水：

本项目食堂废水经隔油池一同与生活污水进入化粪池。前期经化粪池收集废水转运至麻柳镇生活污水处理厂处理，后期园区污水处理厂运行后，排入园区污水处理厂处理。

（3）噪声：

选择低噪声设备，以降低产噪设备的噪声级；合理进行设备布局，将高噪声设备布置于厂房中部，尽可能远离厂界；所有的生产设备及动力设备安装在厂房内，通过厂房进行隔声；加强设备检修维护，维持设备处于良好的运转状态。主要噪声设备均进行基础减振，设置空压机房，冷却塔设置隔声板/罩等。

（4）固废：

①生活垃圾设垃圾桶收集，定期交环卫部门处置；一般工业固废暂存间位于1#生产厂房东北侧，建筑面积50m2，地面采取硬化措施，金属边角料、机加工金属粉尘及不合格品返回生产线作为原料使用。废包装材料收集后外卖废品回收站。除尘器收集的灰尘外运砖厂制砖。

②危废暂存间位2#生产厂房内东北侧，建筑面积20m2，地坪铺设防渗材料，内设专用收集容器，各危险废物分类收集暂存于危废暂存间，定期交有资质的单位处置。

（5）地下水、土壤：

采取分区防渗措施，将各区域划分为重点防渗区、一般防渗区和简单防渗区，划分区域如下:
①危废暂存间、化学品仓库为重点防渗区，防渗材料为土工布+HDPE膜+防渗混凝土，防渗层满足等效黏土防渗层 Mb≥6.0m，K≤1×10-7cm/s。

②生产车间设置为一般防渗区域，采用防渗混凝土进行防渗处理。一般污染区各单元防渗层等效黏土防渗层 Mb≥1.5m，渗透系数K≤1×10-7cm/s。

③办公区设置为简单防渗区域，采用一般地面硬化进行处理。

④项目应采取相应的防止和减少“跑、冒、滴、漏”等源头防污措施，强化生产过程中的操作管理。

三、环境风险

（1）危废暂存间采取重点防渗措施、并设置经防渗处理的围堰、应急收集设施；

（2）生产车间、仓库设置防火禁火标牌，配备足够的消防用具(消防栓、灭火器等)，并定期进行检查。

（3）设置事故应急池

（4）制定严格的安全生产管理制度，加强操作人员安全、技术水平培训。
四、其他部门意见

1、达州市东部经济开发区政务服务管理局《四川省固定资产投资项目备案表》（川投资备【2208-511715-99-01-658123】FGQB-0005号）。

2、四川达州东部经济开发区规划发展中心《关于四川三合设备铸造有限公司年产6万吨智能装备精密铸件生产项目规划符合性情况的说明》

3、达州市市场监督管理局《营业执照》（91511700MABXGKDK5X）。


